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在经济学中，由于市场条件和市场参与者竞争程度的不

同，我们可以大致将市场分为完全竞争市场、垄断竞争市场、

垄断市场和寡头市场。总体来说，寡头垄断相较于完全竞争

市场缺乏一定的经济效率，资源配置往往也不能达到最优，

但它的存在仍具有一定的合理性，首先，寡头的存在意味着

厂商追求利润最大化，这对整个国家的经济发展是有贡献的，

由于规模庞大，其产生的规模效应和供应链体系也有利于其

所在行业的发展，其次，寡头市场在一定程度上保证了经济

的稳定性，由于新兴企业进入门槛很高，而大部分寡头企业

均为国企，一定意义上保证了国民经济的稳定运行，最后，双

寡头垄断中存在的竞争元素有利于定价的舒缓，一定程度上

促进了消费者的利益。

双寡头垄断模型中，我们有着以下基础性的假设。

（1）市场上只有 1,2 两家厂商生产商品。（2）为了建模方

便，假设每个厂商的利润函数均为线性。（3）市场上能够提

供的商品是两家厂商生产产品之和，暂不考虑库存积压的问

题，且市场的需求函数也为线性。（4）市场出清。（5）厂商

的目标是利润最大化。最简单的双寡头模型是，两家企业在

市场上销售的数量分别为 q
1
和 q

2
，给定这些数量，每家企业

销售每单位数量得到的价格是                          ，所销售的

每单位数量的成本是 c。对于厂商1而言，c(q
1
)=cq

1
，其中（a>

c），则厂商 1 的利润函数为                 ，同理厂商 2 的利润

函数为                 ，联立以上两式并求导，可得：

通过以上的分析可以看出，市场能够达到均衡，厂商1和

2 的均衡产量均(a-c)/3b，均衡利润为〖（a-c）〗^2/9b。这既

是经济学里经常提到的古诺模型。

引入无限期重复博弈

上述模型为静态条件下的博弈过程，我们知道在实际生

活中，两个厂商的博弈不可能是完全静态的，通常又会很多

期的博弈，这由于时间的跨度很长，各期之间还要考虑时间

价值，即不同期折现到本期，这里就会涉及一个折现率δ的

问题，那么我们现在引入无限期的重复博弈，看下对双寡头

垄断模型会有什么影响。

假设之前的条件不变，折现率 0 ＜δ＜ 1，单位成本 c>0，

联合垄断产出                                 ，这里 qm即为共谋下的

产量，                                                          。而由（2）式

可知，在古诺均衡下，                                              当厂商

1 违背垄断定价      时，

无限期重复博弈后，要使厂商1 不偏离原来的均衡，则应
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可得            ，也即当折现率达到这个条件时，无限期重

复博弈可以使双方均达到垄断利益的最大化。

引入信息不对称的无限期重复博弈

两个厂商分别可能有对方不知道的成本，假设厂商1在第

一阶段分别有两种成本的可能，分别记为和，同样，厂商 2 在

第一阶段对应的成本分别为和，由于对称性，这两个厂商可

以是镜像性的存在，同样，他们的低成本也是相同的，但这

里，我们考虑了无限期重复博弈，就不再是原先的静态博弈

了，假设也将被放开，即两个厂商不再采取镜像性的行动，或

者同时采取行动，而是在不同时期可以采取不同的行动。

首先，我们先看第一阶段。

Stage1：

总共有四种情况，即两位厂商都预期对方会选择高成本

生产，厂商 2 预期厂商 1 选择低成本而厂商 1 预期厂商 2 选择

高成本，两位厂商都预期对方会选择低成本生产，厂商 2 预

期厂商 1 选择高成本而厂商 1 预期厂商 2 选择低成本。

情形 1：两位厂商都预期对方会选择高成本

                                                        ，此时在第一阶

段双方都能生产相同的最佳产量，那么在第二阶段，由于双

方都预期对方采取高成本，第二阶段可能会由于技术进步，

导致成本降低，假设第二阶段，厂商 1 预期 2 会降到低成本，

而厂商 2 对 1 的预期不变，则进入了第四种情况             。

Stage 2：

由于在第二阶段，厂商2占有优势，厂商1的利润函数变为

                                                                                      ，

而厂商 2 的利润函数为：

                                                                       ，

对关于进行求导，同理对求导，可得：

由结果可知，在第二阶段，由于厂商 2 的成本更低，所以

最终厂商 2 生产的产量会比厂商 1 高两倍，利润也更高，而厂

商 2 意识到厂商 1 的利润更少，市场份额只有 1/3，可能会降

低成本，所以预期厂商 1 在第三阶段的成本将变为，而厂商 1

对厂商 2 的预期仍不变，则在第三阶段，变成了第三种情况。

Stage 3：

当第三阶段达到第三种情况时，我们认为这种重复博弈

已经达到一定的均衡，因为两位厂商预期对方均为低成本，

且实际情况也为低成本，双方均没有理由背离现在的均衡，

因为一旦背离，成本提高，市场份额降低，利润会下降。所

以构成                                                …的无限期循环。回

到前面，如果在 Stage 1 结束时，不是厂商 1 预期 2 会降到低

成本，而厂商 2 对 1 的预期不变这种情况，而是厂商 2 预期 1
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会降到低成本，而厂商 1 对 2 的预期不变，则到了第二阶段，

会变成其二种情况               。

Stage 2：

同样，和之前的类似，在第二阶段，厂商 1 占有优势，厂

商 1 的利润函数变为：

                                                                                                                                                             而

厂商 2 的利润函数为：

                                                                                                                                                                      对

π
1L

关于 q
1L

进行求导，同理对π
2H

求导，可得：

由结果可知，在第二阶段，厂商 1 意识到厂商 2 的利润更

少，市场份额只有 1/3，可能会降低成本，所以预期厂商 2 在

第三阶段的成本将变为，而厂商 2 对厂商 1 的预期仍不变，则

在第三阶段，又变成了第三种情况。此时将变成，

                                         …的无限期循环。

假设在 Stage 1 结束时，不是厂商 1 预期 2 会降到低成本，

而厂商 2 对 1 的预期不变这种情况，也不是厂商 2 预期 1 会降

到低成本，而厂商 1 对 2 的预期不变的情况，而是双方都预期

对方会进入低成本，即第三种情况             。那么此时将进

入                         的循环。再回到第一阶段的四种情况，其

实无论是哪一种，都可以按上面这个循环继续无限期地进行，

如果在一个阶段开始后不存在背离，而只是在阶段开始前和

两个阶段衔接时的空档处出现背离，那么笔者进行的总结无

外乎刚刚所说的三种循环机制。
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（1）                                                …

（2）                                               …

（3）                                    …

而均衡后两个厂商的产量都将按低成本的产量进行生产，

最优产量为                                              。这就是引入信

息不对称的无限期重复博弈的双寡头垄断模型推理结果。

结论

笔者通过最基本的双寡头垄断古诺模型，延伸到共谋，在

延伸到信息不对称和无限期重复博弈，在考虑信息不对称时，

我们需要注意对称性的应用，而无限期的重复博弈里运用到

了时间价值（折现率），这在经济学里是一个非常重要的概

念，最后笔者通过自身所学的博弈论知识对以上模型继续进

行扩展，得出了完全独立创新的结论，即引入信息不对称性

的无限期重复博弈双寡头模型，并推导出相应的循环结果和

最优产量。
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